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CREAȚII 
 

 

Anotimpuri contemporane (III) 
Toamna 

 

 
Tünde Sur 
 

 

Emoții de toamnă 
 
În lumea fascinantă a artei și a muzicii contemporane, se 

conturează adesea colaborări remarcabile care redefinesc limitele 
creației artistice. Printre aceste inițiative ambițioase se numără și 
proiectul Anotimpuri contemporane – coordonat și inițiat de 
compozitorul Alexandru Ștefan Murariu, alături de echipa sa formată din 
Andra Pătraș, Ramona Murariu și Cristina Eleonora Pascu. Având în 
prim-plan scopul de a explora muzical fiecare anotimp al anului, 
proiectul îmbogățește peisajul cultural clujean, prin prezentarea a patru 
concerte cu compoziții dedicate ansamblului de muzică contemporană  
Couleurs.  

Cel de-al treilea concert, Toamna are ca scop evidențierea 
modalităților de abordare a simbolurilor și a caracteristicilor acestui 
anotimp, respectiv maniera în care lucrările programate comunică atât 
direct, cât și indirect între ele. 

Indiferent de arta la care ne raportăm, simbolistica toamnei a 
fost sugerată printr-un bogat evantai de nuanțe. De la atmosfera 
peisajelor din natură a impresioniștilor francezi, până la poeziile 
sfâșietoare ale lui Edgar Allan Poe, simbolurile acestei perioade au fost 
constant asociate cu ideea de degradare, melancolie, interiorizare, 
metamorfoze ale naturii și, implicit, ale eului. Comparativ cu liantul 
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lucrărilor din concertele anterioare ale seriei Anotimpurilor, precum 
reînvierea (Primăvară) și călătoria (Vară), momentul toamnei invită la o 
plonjare în infinitul minții labirintice a omului, a subconștientului și a 
imaginarului. Acest fapt este surprins sugestiv prin includerea în 
ansamblul muzical a celui mai intim instrument, vocea umană, ce 
deschide posibilitatea introducerii cuvântului în relație cu muzica. 

   
Fuziunea dintre cuvânt și construcția unei linii melodice este 

realizată prin adoptarea oratoriei antice în vederea realizării unei 
retorici muzicale coerente, corelată la rândul ei cu teoria afectelor. 
Regăsit în partitură sub denumirea de „Imitazione delle parole” sau 
„stile espressivo”, acest efect are capacitatea de a se adresa straturilor 
adânci ale ființei umane, de a accesa subconștientul, având un impact 
puternic asupra emoțiilor, gândurilor și imaginilor create. Printre 
senzațiile induse în timpul ascultării se găsesc anumite stări de relaxare, 
meditare, nostalgie sau chiar stări hipnotice. Argumentarea acestei 
relații versatile este făcută inclusiv de către George Enescu care susținea 
faptul că „cuvântul aruncă lumină vie asupra sentimentelor, descriindu-
le, precizându-le în chip poetic. Grație cuvântului, gândirea se poate 
formula. Muzica revărsându-se în adâncimile sufletului, pătrunde 
misterioasă în cele mai tăcute taine ale simțirii. Din îmbinarea cuvântului 
și a muzicii s-au născut și se vor naște opere divine, nemuritoare”1. 

 

Această pendulare între conștient și subconștient, un adevărat 
asalt asupra imaginarului auditorului, definește concertul Toamnei, din 
data de 3 octombrie 2023, programat în Studioul de concerte al 
Academiei Naționale de Muzică „Gheorghe Dima” din Cluj-Napoca. S-a 
recurs la un proces de divizare repertorială, pe categorii. Astfel, se 
demarcă în program lucrările cu substrat literar și poetic: Alte cântece 
de Cornel Țăranu, pe versuri de Nichita Stănescu și Trois poèmes de 
Stéphane Mallarmé de Maurice Ravel. În egală măsură, Hypnagogia II de 
Diana Rotaru surprinde un amalgam de senzații prin inserarea unor 
fragmente care aparțin poeților Ana Blandiana, Brion Gysin, Edgar Allan 
Poe și Paul Éluard. Fenomenele naturale specifice anotimpului au fost 
redate în lucrarea 23.9 a lui DanDe Popescu, o compoziție care nu are 

                                                
1 Vladimir Dogaru, Eminescu muzician al poeziei. Enescu poet al muzicii, Editura 
Ion Creangă, București, 1982, p.  46. 
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nevoie de text pentru a menține în echilibru forțele expresive 
divergente, echilibru ce ajunge însă să fie zdruncinat odată cu lucrarea A 
54-a toamnă a compozitoarei Irinel Anghel.  

 
 

Imagini rupte dintr-un vis 
 
 

„Totul devenea departe,  
ca inima înainte de moarte”1 

 
Aceste versuri de mare încărcătură dramatică apar pe muzica 

maestrului Cornel Țăranu2, prezentată în primă audiție absolută3. Alese 
cu luni înaintea trecerii în neființă a compozitorului clujean, Alte cântece 
reprezintă un ciclu de trei piese pentru bariton solo, clarinet, clarinet 

                                                
1 Fragment din poezia „Îndoirea luminii” de Nichita Stănescu. 
2 Compozitor, muzicolog, profesor, dirijor al ansamblului Ars Nova și director 
artistic al Festivalului de muzică contemporană „Cluj Modern”, Cornel Țăranu 
(1934-2023) a reprezentat una dintre figurile proeminente ale muzicii 
contemporane românești și universale. A studiat la Conservatorul de 
Muzică din Cluj-Napoca îndrumat de Sigismund Toduță și Romeo 
Ghircoiașiu (1951-1957), s-a perfecționat la Conservatorul din Paris (1966-
1967), cu Nadia Boulanger și Olivier Messiaen, iar apoi la Darmstadt, în 
Germania (1968-1969), cu György Ligeti, Bruno Maderna și Christoph 
Caskel. Și-a susținut doctoratul cu teza intitulată „Enescu în conștiința 
prezentului”, lucrare publicată atât în limba română (Editura pentru 
Literatură, 1969), cât și în limba franceză (Editura Științifică și 
Enciclopedică / Enesco dans la conscience du présent, 1981). În 1957 și-a 
început cariera didactică universitară la Conservatorul de muzică din Cluj, a 
devenit directorul departamentului de compoziție în anul 1990 și a predat 
cursuri de Compoziție, Elemente de stilistică muzicală (sec. XX) și Discursuri 
muzicale alternative (teatru, balet, film, media). În calitate de profesor 
invitat a susținut cursuri în Germania, Israel, Elveția și Statele Unite ale 
Americii. 
3 Această atmosferă se aseamănă cu cea din 14 decembrie 1983 când Cornel 
Țăranu alături de ansamblul de muzică contemporană Ars Nova au interpretat 
ciclul de piese Cântece fără dragoste la doar o zi după moartea poetului 
Nichita Stănescu. 
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bas, cvartet de coarde și pian. Compuse în anul 2018, ele își trag seva din 
poeziile Veche întâmplare, Marele ochi al iernii și fragmente din Îndoirea 
luminii, de Nichita Stănescu. 

 

 
În ceea ce privește contactul compozitorului cu bogăția 

nuanțelor limbajului poetic românesc, într-un interviu pentru Revista 
Muzica, realizat de către Andra Frățilă, Cornel Țăranu relatează1, în chip 
luminos, despre lunga sa colaborare și frumoasa prietenie pe care a 
avut-o cu scriitorii Nichita Stănescu și Cezar Baltag. Această înclinație a 
compozitorului de a surprinde melodicitatea poeziilor se observă de 
asemenea prin prezența în creația sa, ca sursă de inspirație, a poeziilor 
lui Mihai Eminescu, Nicolae Labiş, Ana Blandiana, Vladimir Streinu și 
Tristan Tzara. Introducerea versurilor stănesciene s-a produs însă relativ 
târziu în creația sa. În textul însoțitor al CD-ului Remembering Nichita, 

                                                
1 Andra Frățilă, De vorbă cu Cornel Țăranu, în Muzica, nr. 6/2015, p. 11. 
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compozitorul afirmă: „apropierea mea de lirica lui Nichita Stănescu s-a 
produs cu sfială şi în etape. Îl știam încă de la debutul său notabil în 
Tribuna clujeană (1957), îi urmăream evoluția scânteietoare de-a lungul 
unor ani mănoși pentru el şi mai ales pentru noi, dar mă reținea un 
sentiment greu de definit nu ca cititor, căci îl admiram foarte mult, ci ca 
autor de muzică”1.  

Asemenea poeziilor din creația stănesciană ale căror titluri 
poartă numele de ”cântec”2 cu înțelesul de ”stare”, dintr-o perspectivă 
metalingvistică, în același mod Cornel Țăranu înglobează cele trei piese 
sub titlul generic de Alte cântece. Compozitorul admitea că: „Nichita 
apărea în ochii mei ca un magician al limbii române, sonoritățile sale 
pline de fantezie și muzicalitate (Nichita fiind și un bun muzician) mi s-au 
părut `cântate` de la sine”3.  

Compuse invers cronologic4 față de ordonarea din partitură, cele 
trei lucrări realizează o unitate în ceea ce privește tratarea rolurilor 
solistice, a formei monopartite care oglindește desfășurarea construcției 
poeziilor, respectiv a acompaniamentului minimal care este aproape în 
totalitate izoritmic și format din clustere și acorduri disparate. 
Atmosfera nostalgică, ce evocă episodic tânguiri de bocet, este surprinsă 
atât la nivel metric, prin alternanța măsurilor binare cu cele ternare, cât 
și la nivel ritmic prin intrările instrumentelor pe contratimp, fapt ce 
generează un rubato caracteristic creației compozitorului clujean. 

Cele 12 măsuri de la începutul primei lucrări, Veche întâmplare, 
surprind celulele-motivice de tip oiseaux la clarinet, o asemănare cu 
stilul de compoziție al lui Olivier Messiaen. Linia melodică a baritonului 
este alternată cu celule repetitive la pian, aduse la finalul fiecărui vers, 
iar odată cu măsura 23, asistăm la o primă intrare a clarinetului bas, a 
cărui intervenție cu profil melodic descendent, finalizat cu o repliere 

                                                
1 Fragment preluat din textul însoțitor al CD-ului Remembering Nichita, realizat 
de Casa de discuri Electrecord, 2006, p. 2. 
2 Cântec de iarnă; Cântec de primăvară; Cântec de dragoste pe marginea mării; 
Cântec singur; Cântec fără răspuns. 
3 Fragment preluat din textul însoțitor al CD-ului Remembering Nichita, realizat 
de Casa de discuri Electrecord, 2006, p. 2. 
4 Conform însemnelor de la finalul celor trei lucrări aflăm data la care au fost 
compuse acestea: Îndoirea luminii - 22-27 iulie; Veche întâmplare - 4-5 august, 
Marele ochi al iernii - 8-10 august 2017. 



Revista MUZICA Nr. 7 / 2023   
 

73 

ascendentă (ex. 1) este păstrat pe tot parcursul lucrării, cu rol de ecou, 
de reverberație. Această linie melodică a baritonului conține în 
permanență mersuri cromatice, salturi de terță și septimă, având același 
efect de rubato datorită pauzelor, accentelor și a prelungirii sunetelor.  

 
 

Ex. 1: Cornel Țăranu – Veche întâmplare din ciclul Alte cântece: m. 20-23  

Spre deosebire de prima lucrare în care prezența clarinetului a 
fost minimală, mai pregnantă doar în introducerea de 12 măsuri, în cea 
de-a doua piesă, Marele ochi al iernii, clarinetul este eliminat complet, 
rolul solistic fiind atribuit doar vocii și clarinetului bas, tandem sonor 
care țese un discurs polifonic imitativ. Pe parcursul acestui dialog este 
evident rolul de ecou pe care îl joacă clarinetul bas (ex. 2). Finalul lucrării 
(m. 58-65) surprinde un dialog între clarinetul bas și acompaniamentul 
încredințat cvartetului de coarde și pianului, unde clarinetul bas îmbracă 
același profil melodic din prima piesă a ciclului. 

 

 

 
Ex. 2: Cornel Țăranu – Marele ochi al iernii din ciclul Alte cântece,  

m. 11-12 
 

Culminația în ceea ce privește folosirea procedeelor de captare a 
mesajului poeziei se realizează în ultima piesă a ciclului, Îndoirea luminii. 
Introducerea realizată în acompaniament este redusă la minim sub 
aspectul materialului sonor utilizat, iar vocea intră fulgurant, în registrul 
acut, păstrând conturul de salturi și mersul cromatic. În dorința de a se 
apropria treptat, însă inevitabil de ”cascada” sonoră care apare în 
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următoarea secțiune, compozitorul atribuie un rol important cvartetului 
de coarde (m. 13-25). Prezența acestuia este însă esențializată, redusă la 
un ison, odată cu repetarea versului „înainte de moarte” (m. 37) și prin 
inițierea în premieră a unui dialog polifonic între cele două clarinete. 
Acest dialog aduce cu sine o ”cascadă de sunete” care ”țâșnește” în 
măsura 41 printr-o scriitură abruptă și densă, astfel compozitorul 
intensificând muzical simbolul sumbru al morții (ex. 3).   

 

 

Ex. 3: Cornel Țăranu – Îndoirea luminii din ciclul Alte cântece: m. 38-41 

Asemenea unui moment de liniște după furtună, prezența 
clarinetului este eliminată din nou (m. 45), iar formulele de cvintolet 
redate inițial de cvartetul de coarde sunt plasate acum la pian. Ele se 
sting pe parcurs pentru a lăsa interacțiunea dintre cei doi soliști să 
ajungă la un punct de armonie și convergență.  

 
La o privire generală, aceste imagini rupte ca dintr-un vis 

realizează o sinteză a următoarelor două lucrări din program. Se observă 
o serie de corespondențe expresive, sugerate cu rafinament de către 
compozitori, prin efecte de ecou și senzația de prăbușire de la finalul 
lucrării Hynpagogia II, respectiv a rubato-ul și a pendulării unei singure 
celule care este variată constant de către fiecare instrument, în piesa 
23.9.  
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Echilibrul dintre stază și mișcare 
 
Un spațiu de contemplare aflat 

într-un echilibru aparent este creat în 
lucrarea lui DanDe Popescu1, intitulată 
23.9, ce reprezintă data echinocțiului 
de toamnă – momentul efemer în care 
durata zilei și a nopții devine egală, 
marcând astfel, în cazul de față, 
tranziția de la vară la toamnă. Acest 
punct autumnal surprinde un echilibru 
între zi/noapte, întuneric/lumină redat 
sonor de către flaut, pian, percuție și 
harpă, și se caracterizează, conform descrierii compozitorului, printr-o 
„simetrie a planurilor”2. Încercarea de păstrare a unui echilibru perfect 
este prezentă atât la nivelul formei – pliată pe o structură palindromică, 
cât și la nivelul texturii și a dinamicii.  

Forma lucrării descrie un arc pornit din obscuritate, clustere și 
nuanțe mici, care pe parcurs dobândește o pulsație redată printr-un 
tremolo constant la percuție (m. 3-24). La nivel melodic, prin 
introducerea din măsura 19 a unei pedale duble (si bemol-la), timpanul 
anticipează preluarea enarmonică a acestei pulsații, printr-un ostinato la 
harpă (ex. 4). 

                                                
1 DanDe Popescu (n. 1985, Slatina, Olt) și-a început studiile muzicale sub 
îndrumarea părinților, iar liceul l-a urmat în Timișoara. În cadrul Universității 
Naționale de Muzică din București, studiază la clasa prof. univ. dr. Doina Rotaru 
și își susține teza de doctorat cu titlul „O privire critică asupra tehnicilor 
minimaliste de compoziție” în toamna anului 2015, sub îndrumarea prof. univ. 
dr. Liviu Dănceanu. Meritele sale componistice au fost recunoscute prin 
numeroase premii obținute la competiții precum Concursul Național Paul 
Constantinescu, Concursul Naţional Ştefan Niculescu, Concursul Naţional de 
Creaţie Corală, Concursul Naţional de Creaţie, Critică şi Interpretare Muzicală 
Mihail Jora, InnerSound (ediția 2018). Din februarie 2019 este membru 
permanent al ansamblului de gamelan Jepun Bali alături de care a susținut 
concerte în țară. Acestui ansamblu îi este dedicată lucrarea Panguripan, 
selectată pentru proiectul ConnectArts - Perspective (2020). 
2 DanDe Popescu, în prezentarea lucrării.  
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Ex. 4: DanDe Popescu – 23.9, m. 23-27  

 
Prin continuarea pulsației, odată cu introducerea ostinatoului, 

este redată sonor mișcarea de rotație a pământului. Acest fenomen este 
surprins la nivelul intrării instrumentelor, la nivelul general al registrului 
care este invadat prin scurte fragmente disipate la cele patru 
instrumente, dar și la nivelul evoluției dinamice care urmărește aceeași 
logică, de la mp spre mf. Din punct de vedere melodic se realizează o 
deconstrucție sonoră a modului octatonic care reprezintă simetria în 
planul înălțimii. Cele două formule melodice de bază (ex. 5) sunt 
conturate, transpuse, inversate și combinate treptat la fiecare 
instrument pe parcursul întregii lucrări.  

 
 

 

 

 

 

Ex. 5: DanDe Popescu – 23.9: formulele melodice de bază 
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Pe lângă forma de arc, compozitorul realizează și o formă 
palindromică, printr-un început și sfârșit ce se conturează în atmosfere 
obscure. Secțiunilor pulsatorii și dinamice, care mențin atmosfera 
energică și obscură a lucrării, le sunt opuse cele aparent rubato, intime 
și misterioase, construcție ce trimite la raportul dintre întuneric și 
lumină. Cele două planuri principale, înălțime și dinamică, aflate în 
echilibru, sunt supuse unei creșteri în intensitate și complexitate metro-
ritmică prin introducerea unor subdiviziuni ale măsurilor binare, din 
măsura 57. Melodia parcă erupe, se dezlănțuie în secțiunea mediană 
aducând în măsura 143 o „complexitate metro-ritmică și de forte”1 (ex. 
6).  

 

 

 

Ex. 6: DanDe Popescu – 23.9: punctul culminant în secțiunea finală, m. 139-144 

 
Axa de simetrie aduce o retragere, un traseu inversat cronologic, 

o parcurgere recurentă a drumului străbătut și dorința de revenire la 
                                                
1 DanDe Popescu, în prezentarea lucrării. 
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realitate prin plasarea ostinatoului la pian (mâna dreaptă), însă pregătit 
într-un mod similar la percuție. Profilul melodic al celulei inițiale este 
inversat: la început: la sol# do fa# – la final: mi fa# re# sol, dar pe urmă 
revine la aceeași celulă, și chiar la același cluster, însă spațiat între 
instrumente (ex. 7). 

 
 

 

Ex. 7: DanDe Popescu – 23.9, m. 222-224 

 

Pe măsură ce ne adâncim în această experiență sonoră și privim 
lucrarea în ansamblul ei, descoperim că imaginea echilibrului transcende 
simpla succesiune de evenimente naturale. În esență, căutarea 
echilibrului poate fi interpretată ca o oglindire a experienței umane și a 
contrariilor cu care existența noastră se confruntă, o punte către sufletul 
omenesc, către subconștient.  

Nimic nu e ce pare a fi. 
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Trecerea graniței și scufundarea în subconștient 
 
 
Pasionată de posibilitățile inducerii 

unei forme de transă în sala de concert, 
prin sonoritățile muzicii contemporane, 
Diana Rotaru1 a dedicat ansamblului 
Couleurs o nouă variantă a lucrării 
Hypnagogia, compusă în 2011 pentru 
grup solistic (soprană, flaut şi fagot), 
ansamblu de tip sinfonietta şi mediu 
electroacustic (sunete preînregistrate şi 
procesate). Hypnagogia II (2023) pentru 
soprană, flaut, clarinet, pian, percuție, harpă, cvartet de coarde şi mediu 
electronic, surprinde aici toamna ca spațiu de tranziție, similar stării 
hipnagogice2, un spațiu propice „transformărilor, autocunoaşterii şi 
accesării subconştientului”3.  

Sugestia de hipnagogie, mai exact de trecere a graniței dintre 
trezie și vis, este sugerată prin distorsiuni timbrale și intonaționale ale 

                                                
1 Născută la București în anul 1981, compozitoarea Diana Rotaru este 
coordonator principal CIMRO (Centrul de Informare Muzicală din România, 
dedicat promovării muzicii noi şi experimentale romăneşti) şi conferențiar în 
cadrul Departamentului de Compoziție al UNMB. Între anii 2012-2021 a fost 
director artistic al ansamblului de muzică contemporană SonoMania. A studiat 
cu Ştefan Niculescu, Dan Dediu (UNMB) şi Frédéric Durieux (Conservatorul 
Național Superior de Muzică şi Dans din Paris), având şansa să îi întâlnească, în 
cardul unor cursuri de vară (Acanthes, Voix Nouvelles – Royaumont, 
International Bartok Seminar) pe Salvatore Sciarrino, Jonathan Harvey şi Brian 
Ferneyhough, printre mulți alții. A scris muzică de cameră şi orchestrală, 
muzică pentru spectacole multimedia sau de dans şi operă de cameră, în 
cadrul cărora explorează direcţii expresive diferite precum hipnagogia, folclorul 
imaginar sau umorul. 
2 Hipnagogia reprezintă starea între trezie şi somn sau visarea lucidă. Această 
stare a fost cercetată de mulți psihologi, gânditori și artiști, printre care se 
numără Alfred Maury (cel care a folosit pentru prima dată termenul), Jean-Paul 
Sartre și Eugène-Bernard Leroy.  
3 Diana Rotaru, în prezentarea lucrării. 
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planului acustic care se contopesc cu materialul preînregistrat și 
procesat electronic. Comparativ cu lucrarea lui Cornel Țăranu, care se 
edifică pe creația unui singur poet, acest material folosește un amalgam 
de fragmente scrise în trei limbi, extrase din patru texte diferite: poemul 
permutațional I Am that I Am al lui Brion Gysin, Ana Blandiana – În 
somn, Edgar Allan Poe – A Dream Within a Dream şi Paul Éluard – 
Voyage du silence. Subiectul aflat în stare hipnagogică, soprana solistă, 
primește două ramificații sonore instrumentale, deseori eterofonice – 
flautul şi clarinetul, iar tehnicile repetitiv-hipnotice sunt prezente la 
nivelul tuturor parametrilor.  

Asemenea variantei din 2011, Hypnagogia II, deşi face aluzie la 
un timp elastic, la un spațiu al lentorii care este populat de „diferite 
himere şi sonorități stranii”1, mizează pe o desfășurare aparent 
aleatorică a liniilor melodice, structura de bază a acesteia fiind 
„controlată, perceptibilă şi foarte rațională – dar distorsionată prin 
timbralitate şi statism”2. Ramificarea se realizează în patru etape, în 
patru mari secțiuni, prin pendularea între diferite reminiscențe ale 
memoriei sau chiar între diferite ipostaze ale ei. Fiecare secțiune poartă 
un titlu sugestiv, preluat din textul folosit. Conform descrierii 
compozitoarei, „primele trei, Somn, Dream, Voyage conduc spre ultima 
secțiune, I am, o regăsire a eului în cel mai adânc strat pre-oniric”3.  

 
În Somn (m. 1-77), Diana Rotaru ne introduce într-un univers în 

formare. Acest univers aflat, conform spuselor compozitoarei, „într-un 
stadiu de puritate, de inocență”4 realizează un proces de expansiune 
timp de un minut și 15 secunde, redat prin banda ”solo” care surprinde 
sonorități prelucrate de waterphone5. Odată cu introducerea vocii 

                                                
1 Andra Apostu, De vorbă cu Diana Rotaru, în Muzica, nr. 7/2018, p. 12.  
2 Ibidem.  
3 Diana Rotaru, Transa contemporană. Ipostaze ale repetiției în muzica nouă, 
Editura Muzicală, Bucureşti, 2022, p. 223. 
4 Idem, p. 224. 
5 Watherphone-ul este un instrument de percuție, realizat dintr-un oțel 
inoxidabil și format dintr-un corp rezonator umplut cu apă, în jurul căruia sunt 
introduse niște tije de alamă. Pe lângă acționarea acestuia cu un arcuș, diferite 
baghete sau cu mâna, în momentul înclinării corpului rezonator instrumentul 
produce un efect de glissando.  
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înăbușite a sopranei și preluarea alternativă a liniei melodice de către 
grupul solistic (flaut și clarinet) observăm la nivelul limbajului și al 
tehnicilor utilizate un procedeu asemănător cu lucrarea anterioară, dar 
care sugerează o stare diferită.  

Comparativ cu DanDe Popescu în lucrarea 23.9, Diana Rotaru 
folosește glissando-ul și tremolo-ul pentru a crea o permanentă 
instabilitate, o alunecare fie de la un instrument la altul, fie de la o 
imagine la alta, instrumentele comportându-se ca un ecou, o proiecție 
distorsionată a intervenției sopranei (ex. 8).  

 

 

 

Ex. 8: Diana Rotaru – Hypnagogia II, m. 4-6. 

 
De-a lungul acestei secțiuni, profilul melodic se fixează în jurul 

centrilor mi1 și sol1, formând atât o pedală dublă, cât și o micro-textură 
polifonică datorită preluărilor treptate ale pedalei și ale imitațiilor la 
nivel de celulă de către flaut și clarinet. Această ”cascadă” de canoane 
eterofonice (ex. 9) conduce, conform autoarei, spre o „implozie 
intonațională, pe celule din ce în ce mai mici repetate obsesiv și spre un 
climax tensional al lucrării”1.  

 

                                                
1 Diana Rotaru, Transa contemporană. Ipostaze ale repetiției în muzica nouă, 
Op. cit., p. 231.  
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Ex. 9: Diana Rotaru – Hypnagogia II, m. 76-77. 

 

A doua secţiune, Dream (m. 78-116), conturând forma b b` b`` b 
b` b`` b, continuă să promoveze obsesiv terţa sol-mi, la care se adaugă şi 
sunetul fa#. Momentul se bazează pe alternarea repetată de structuri 
formate fie dintr-un singur sunet ţinut (sol2), expus de clarinet în 
registrul supraacut, fie prin repetarea obsesivă a secundei fa#-mi, de 
către soprană. Fiecare structură este adusă în concordanţă cu repetările 
şi aliteraţiile din textul lui Edgar Allan Poe: „All that we see or seem / Is 
but a dream within a dream”, „Is all that we see or seem / But a dream 
within a dream?”1.  

 
Peste acest quasi-recitativ, compozitoarea suprapune intervenții 

vocale ale instrumentiștilor din ansamblu, extrase din poemul permutat 
a lui Gysin (ex. 10) și creează senzația unei „mașini de vise stratificate”2. 

 

                                                
1 Tot ceea ce vedem sau părem / Nu este decât un vis în vis, Oare tot ceea ce 
vedem sau părem / Nu este decât un vis într-un vis?. 
2 Diana Rotaru, Transa contemporană. Ipostaze ale repetiției în muzica nouă, 
Op. cit., p. 231. 
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Ex. 10: Diana Rotaru – Hypnagogia II: Suprapunerea poeziilor lui Poe și Gysin, 

m. 102-104. 

Melodia secțiunii a treia, Voyage (m. 117-153), surprinde 
momentul central al partiturii sopranei, proiectată într-o semitransă. În 
interpretarea integrală a unui canon la trei voci, al cărui acompaniament 
ancorează pe un acord într-o evoluție lentă, desfășurat din registrul grav 
spre cel acut, solista este percepută în trei ipostaze ale propriei sale 
feminități (Copilul, Femeia îndrăgostită și Misterul). Linia melodică 
expune o nouă temă, iar pe parcursul canonului se alternează același 
material sonor în trei ipostaze diferite din punct de vedere intonațional, 
ritmic și al emisiei. Profilul melodic este alcătuit din variația succesivă a 
unei celule de trei sunete succesive (re-mi-fa#), iar rezultatul sonor este 
unul sinuos, obsedant, repetitiv și hipnotic.  

A patra și ultima secțiune, I am (m. 153-178) realizează o sinteză 
a temelor și procedeelor utilizate în secțiunile anterioare. Pe lângă 
multiplicarea și distorsionarea vocii sopranei prin filtrul mediului 
electroacustic și suprapunerea fragmentelor din poeziile folosite (Poe, 
Éluard), revine acum în discursul muzical sonoritatea instrumentului 
waterphone. Efectul auditiv de sticlă spartă, cu rol de trezire și de 
revenire în lumea reală, respectiv intonarea în șoaptă și în canon, de 
către interpreți, la clarinet și harpă, a unei ”incantații” permutative pe 
fragmente din textul Anei Blandiana („numai în somn”, „în somn”, „în 
somnul din somn”), construiesc finalul lucrării care treptat se topește în 
ecourile vocii preînregistrate.  
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Nimic nu e ce pare a fi 
 

Printr-o lucrare intitulată A 54-a 
toamnă – jurnal sonor cu riduri de 
expresie și surplusuri, pentru o răsfoire 
nerăbdătoare – compozitoarea Irinel 
Anghel1 reușește să ne provoace ca 
spectatori și să ne antreneze într-un joc 
al imaginației, în care este greu să 
trasăm limita între real/imaginar, 
ironie/autoironie. Această oglindă a 
vieții sale/noastre intime pare să 
redefinească expresia „ești liber să fii 
ceea ce vrei să fii” și „nimic nu e ce 
pare a fi”2, să clatine percepția 

privitorului asupra propriilor certitudini, să-i chestioneze prejudecățile 
sau judecățile de suprafață. Sursa acestui performance experiențial își 
găsește rădăcinile în lucrarea „Water Walk” a lui John Cage, fiind 
proiectată, conform afirmației compozitoarei, „în zona suprarealismului 

                                                
1 Irinel Anghel (1969), compozitoare, performer vocal, artist interdisciplinar. A 
absolvit cursurile Liceului de Muzică „George Enescu” din București, secţia pian 
(1988) şi pe cele ale Universităţii de Muzică din București, secţia Muzicologie 
(1994) şi secţia Compoziție (1996). Master în Muzicologie (1995) şi Compoziţie 
(1997), Irinel Anghel este doctor în ştiinţe muzicale din 2003 și absolventă a 
programului postdoctoral (MIDAS) în cadrul UNMB (2013). Creaţia ei este 
compusă din lucrări instrumentale, muzică de cameră, electronică, lucrări 
simfonice şi muzică de teatru. Din 2008, activitatea ei este dedicată artei 
interdisciplinare, hibride, de fuziune si performance art-ului. Printre proiectele 
„crossing-borders” create și prezentate public sunt Magic, Shopping in 
ParadoXphere, Talking to my Fears, Fairies and Fishes, Your Highness, What 
about your freedom?, ArtSpa, MMMuzMobil, Postumanism, Zoopera, 
Ghostphony, Dollcore Doll-hall in Doll Moll, Ask Annie ş.a., dezvoltând o direcţie 
personală, bazată pe curiozitate, spontaneitate şi atitudini provocatoare, în 
care Irinel Anghel își explorează posibilităţile de exprimare prin combinații de 
mișcare, teatru, cântat-vorbit. Este adepta artei experiențiale cu detente 
suprarealiste. 
2 Irinel Anghel, în prezentarea lucrării. 
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ce alătură sonorități și gesturi bizare, neobișnuite, greu de imaginat 
împreună, care se ciocnesc cu modelele tradiționale, convenționale ale 
pieselor prezentate de regulă într-un concert”1.   

Intrarea în subconștientul spectatorului și, implicit, al 
compozitoarei, este realizată prin răsfoirea acestui jurnal cu notițe 
disparate (se știe că journaling-ul este o metodă de introspecție). În 
accepțiunea compozitoarei, jurnalul permite spectatorului de a „sări de 
la o idee la alta”2 într-o manieră aparent aleatorică. Aceasta este și 
ideea care integrează fiecare sunet, obiect, structură muzicală, surplus și 
extensie extramuzicală. Saltul de la o idee la alta, fără necesitatea de a le 
dezvolta, ne oferă posibilitatea să asaltăm imaginarul cu cele mai 
năstrușnice perspective, să pendulăm între realitate și ficțiune.  

”Croită” pentru ansamblul Couleurs (soprană, flaut, clarinet, 
vioară, violoncel, pian, percuție), însăși partitura personalizată a acestei 
creații hibride surprinde stările și umorul oferite interpreților și 
publicului. Redată vizual printr-o alăturare a unei notații de tip 
tradițional și aleatoric, cu fragmente de text și elemente extra-muzicale 
(imagini, desene), partitura acestei compoziții face parte din categoria 
celor ce adoptă notația grafică. Prezența unor obiecte precum uscător 
de păr, mingi de tenis, ceasuri cu alarmă, ajung să fie integrate în 
materialul muzical prin imagini sugestive, alături de blocuri cu texte 
explicative. 

Structurată în șapte momente, șapte zile ale săptămânii – Insula 
pe care ploaia șterge amintirile (duminică, toamna anului cu nr. 54); 
Vestitorii toamnei (luni, toamna anului cu nr. 54); Numărul 54 (marți, 
toamna anului cu nr. 54); Ce zice un balaur despre muzica lui Vivaldi? 
(miercuri, toamna anului cu nr. 54); Lecția despre abis (joi, toamna 
anului cu nr. 54); Note de subsol (vineri, toamna anului cu nr. 54), După 
noi, potopul (sâmbătă, toamna anului cu nr. 54), lucrarea conține, de 
asemenea, inserții sub formă de momente scurte, intitulate Surplus3, 
prezentate în concert ca înregistrări pe bandă, intervenții din exteriorul 

                                                
1 Irinel Anghel, în prezentarea lucrării. 
2 Ibidem. 
3 În cazul de față, surplusul reprezintă o inserare a unei structuri preluate din 
arhiva sonoră a istoriei, cu funcția de obiect sonor de recuzită excedentar în 
raport cu partitura lucrării.  
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actului performativ, cu rol de ancorare ludică în referințe tomnatice 
extrem de concrete. Înregistrările surprind scurte fragmente din melodii 
binecunoscute cu tematica toamnei, precum A ruginit frunza din vii, 
Emoție de toamnă (încărcată ca ringtone al telefonului dirijorului ce este 
sunat în timpul concertului) sau Autumn Leaves.  

 
Titlul lucrării, A 54-a toamnă ne duce cu gândul în primul rând la 

vârsta compozitoarei în momentul scrierii acestei piese, și implicit la 
posibilitatea de a răsfoi propriul ei jurnal. Prin vizualizarea acestui 
performance, spectatorul are posibilitatea de a intra, de asemenea, în 
laboratorul intim de creație al compozitoarei și de a încerca să îi 
decodifice procesul de lucru. Conform celor relatate de către Irinel 
Anghel într-un interviu realizat de Andra Apostu, demersul creator 
rezonează cu ideea de bază a lucrării prezentate de către formația 
”Couleurs”: „Inspirația mea îmi propune uneori dezlegarea unui puzzle. 
Îmi oferă în timp indicii, piese izolate, frânturi de imagini, care se așează 
până la final `pe tablă`, alcătuind imaginea completă”1. Însă prin 
parcurgerea acestei experiențe sonore colective, compozitoarea 
încearcă să ne convingă cu umor, de faptul că numărul 54 este un număr 
oarecare: „Nu este nici mare, nici mic. (...) Nu este rotund, nu este 
important, nu are profunzime, nu are greutate. (...) De aceea am ales să 
îi dedic un jurnal”2. 

Culminația în ceea ce privește simbolistica și complexitatea 
lucrării este atinsă în cele două momente asociate cu zilele de Joi și 
Vineri. Climaxul Lecției despre abis îi este încredințat sopranei 
ansamblului, care cântă în mijlocul interpreților scurte fragmente, cu o 
voce cu pronunțate irizări jazzistice: „Magic thing; Autumn leaves; Rainy 
weather; Funny day etc.” (ex. 11), în timp ce intrepreții din jurul ei 
realizează diverse mișcări cu foehnuri îndreptat spre soprană sau spre 
corzile pianului ori spre chimesurile metalice. Declanșarea unei polifonii 
de lecturi din cărți preferate ale interpreților, pe parcursul momentului 
Note de subsol, poate fi văzută ca o încercare de intrare într-o transă, 
care însă este perturbată de sunetul celor patru ceasuri cu alarmă. 

                                                
1 Andra Apostu, De vorbă cu Irinel Anghel, în Muzica, nr. 8/2022, p. 9. 
2 Irinel Anghel, în partitura-manuscris a lucrării A 54-a toamnă, 2023.  
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Ex. 11: Irinel Anghel – A 54-a Toamnă:  
Fragment din momentul Lecția despre abis 

 
În vederea asigurării unicității lucrării, acest jurnal intim este 

prezentat public o singură dată. Performance-ul răspunde dezideratului 
autoarei de a oferi mereu piese-unicat, cu o singură șansă de a fi 
auzite/văzute de către public. În completarea acestei idei, în același 
interviu cu Andra Apostu, Irinel Anghel dezvăluie esența concepției sale 
artistice și mărturisește faptul că lucrările sale sunt „legate de mine, de 
prezența mea, de energia mea, de secretele mele. Nu le doresc fixate, 
‘clasicizate’, transmisibile, disciplinabile. Sunt niște efemeride cu care te 
întâlnești sau nu”1. 

                                                
1 Andra Apostu, De vorbă cu Irinel Anghel, în Muzica, nr. 8/2022, p. 14. 
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Bilanț autumnal 
 
Aducerea la un numitor comun a pieselor din cadrul celui de-al 

treilea concert programat sub egida proiectului Anotimpuri 
contemporane, denotă o unitate realizată prin abordarea din diferite 
perspective a sondării subconștientului de către cei cinci compozitori: 
Cornel Țăranu, Maurice Ravel, DanDe Popescu, Diana Rotaru și Irinel 
Anghel. Coordonatele naturale, emoționale și estetice specifice toamnei 
precum echinocțiul, pendularea între lumină/întuneric, 
fericire/melancolie, real/imaginar, sunt surprinse atât ca simboluri ale 
acestui sezon, cât și ca multitudine de fațete și obstacole pe care le 
depășește eul în aventura sa de recunoaștere a emoțiilor intime. Aceste 
stări de tranziție au fost surprinse în primul rând prin introducerea 
versurilor unor poeți consacrați (Nichita Stănescu, Edgar Allan Poe, Brion 
Gysin, Paul Éluard, Ana Blandiana), dar și prin combinarea unor tehnici 
de dezvoltare a imaginației sau prin sonorități care predispun la transă, 
meditație, reflecție.  

 
 
SUMMARY 

 

Tünde Sur 
 
Contemporary seasons (III) 
Autumn 

 

This paper presents the results of an incursion between the conscious 
and the subconscious, a real assault on the auditor's imagination, 
captured in the Autumn concert, scheduled for the 3rd of October 2023, 
in the Concert Studio of the National Academy of Music "Gheorghe 
Dima" from Cluj-Napoca. Under the auspices of the Contemporary 
seasons project – coordinated and initiated by the composer Alexandru 
Ștefan Murariu, this autumnal program aimed to highlight ways of 
approaching the symbols and natural phenomena associated with this 
season, as well as the way in which the programmed works 
communicate both directly and indirectly with each other. Thus, the 
concert program resorted to a process of repertory division, by 
category, suggesting works with a poetic substrate: Other songs by 
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Cornel Țăranu, on verses by Nichita Stănescu and Trois poèmes de 
Stéphane Mallarmé by Maurice Ravel. Equally, Hypnagogia II by Diana 
Rotaru captures an amalgam of sensations by inserting fragments 
belonging to the poets Ana Blandiana, Brion Gysin, Edgar Allan Poe and 
Paul Éluard. The natural phenomena specific to the season were 
reproduced in the work 23.9 by DanDe Popescu, a composition that 
does not need a text to keep divergent expressive forces in balance; a 
phenomenon that ended up being disrupted by the auto-irony that 
followes The 54th Autumn by the composer Irinel Anghel. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


